金融危机:体育如何苦捱寒冬

金融海啸,惊涛拍岸,肆虐之处,哀鸿遍野,体育自然也不例外:企业纷纷减少甚至停止对体育的赞助,人们收入减少,观看体育赛事的热情降低, 而观众减少,又直接影响赞助商的热情,随之而来的还有电视转播问题……

金融海啸,惊涛拍岸,肆虐之处,哀鸿遍野,体育自然也不例外:企业纷纷减少甚至停止对体育的赞助,人们收人减少,观看体育赛事的热情降低,而观众减少,又直接影响赞助商的热情,随之而来的还有电视转播问题……

全球体育,正在苦捱寒冬中走向 2009 年。

◆国际体坛纷纷自救

降价、裁员、退赛、解约、 失业……这些无疑成了金融 危机下 2008 年末国际体坛的 关键词,简而言之:没钱了。

例如,以"烧钱"著称的F1,正在面临空前危机:先是加拿大站、法国站因亏损严重不得不退出,此后本田公司也决定退出 2009 年的F1。在全球汽车生产商陷入困境的大背景下,"退赛"的多米诺骨牌开始倒下。

英超负债累累、NBA 勒 紧裤腰带、伦敦奥运会面临巨 额资金缺口……金融危机爆 发以来,体育界的坏消息越来 越多。赞助体育的巨头,多来 自银行、保险、汽车与石油等 行业,曾经富可敌国、挥金如 土,现在捉襟见肘,甚至自身 难保,只得与体育说再见了。

本田汽车公司首席执行 官福井威夫在宣布退出 F1 的 新闻发布会上这么解释:"这 个困难的决定是根据全球汽 车工业面对的迅速恶化的运 作环境所作出的。"

在世界赛车历史上,本田 一直扮演着重要角色。近年来 本田每赛季为F1耗费4亿美 元,如今宣布退出,不是本田 花不起这个钱,而是折射了金 融危机下众多跨国企业的选 择:收缩财源,攥紧拳头面对 风险。

寒冬中,体育界只能自救。国际汽联主席莫斯利多次强调 F1 必须大幅削减经费,以避免更多车队已经承受不了资金压力而退出赛事。NBA等美国顶级赛事则通过裁员、门票降价来维持运转。

虽然金融危机很难影响 一些之前敲定的商业赞助和



电视转播合同,但是,就像人们无法预测金融危机的爆发一样,赞助商问题将导致国际体育大赛出现何种连锁反应,现在还是未知数。

◆节俭、理性应成为中国 办赛的原则

职业选手对这个寒冬感受深刻。当今高尔夫球第一人老虎伍兹,因为通用汽车提前终止合约而损失700万美元。对年收入过亿的伍兹而言,这笔损失不会伤筋动骨,但对于其他一些收入远不如他丰厚的职业选手而言,却不得不考虑面包的问题了。

不过迄今为止,效力于 NBA 的中国巨星姚明尚未受到金融风暴波及,他承接的赞助商仍然源源不断,原因很简单——被誉为"摇(姚)钱树"的姚明,根植于中国这个庞大的市场。

因为巨大的市场潜力,中 国近年来一直是国际体育组 织青睐之地。当金融危机横扫 全球时,经济稳健发展的中 国,体育市场诱惑力无疑更 大。可以预见的是,中国,将成 为一些因金融危机而在其他 地方难以立足的高端职业体育大赛分外青睐之地。

开发之初,曾经因为不懂国际

惯例,什么比赛都抢着引进

来,"拿到篮里都是菜",结果

以高额费用却请来一堆"水

货",或者,"大腕"确实请来

了,却只出场不出力,权当到

中国免费旅游,还连吃带拿,

拿走的可都是真金白银。

除了F1中国站、中网、网球大师系列赛等商业赛事外,中国接下来几年国际大赛不断:2009年,世界大学生冬季运动会将在哈尔滨举行,全国第十一届运动会将在山东举行;2010年,广州将举办亚运会;2011年,世界大学生夏季运动会将在深圳举行,而世界游泳锦标赛将在上海举办。

节俭办赛、理性办赛,无 疑成为全球金融危机冲击下, 中国举办体育大赛更需要强 调的办赛原则。

节俭办赛,是在履行国际 承诺的前提下,"量力而行", 不搞华而不实的东西,把钱花 在刀刃上。例如,充分利用、改 造已建场馆,不要追求"世界 之最"、"全国第一",没必要去 攀比建造所谓容纳超过十万 人的大体育场。

理性办赛,是将重大体育赛事的举办纳入重大项目管理,不要出现"拍脑袋项目",对要举办的赛事进行论证,严格成本预算,不要再重现以往"钱多、人傻、速来"的笑话——在中国职业体育市场

◆做好拉动体育内需的大 文章

全球金融危机中,中国与中国体育,都无法独善其身。一些国际赞助商减少甚至停止对中国体育产业的投入,国内投资者对于体育产业的投资热情也在下降。

面对汹涌而至的金融海啸,中国采取了灵活审慎的宏观经济政策。例如实施积极财政政策,就是进一步扩大国内需求,旨在通过挖掘国内需求潜力为我国经济增长提供动力。体育内需,潜力甚大。

近年来,随着生活水平的 提高,全国各地尤其是在北京、 上海、广州等大城市,"花钱买 健康"、"请人吃饭不如请人流 汗"的观念已深人人心。北京奥 运会提升了国民参与体育锻炼 的意识与热情,刺激了国民体 育消费,促进了北京以及协办 城市运动场所的建设。可以说, 北京奥运会给中国体育产业带 来了大发展的契机,中国体育 产业完全可以在拉动内需方面 做出巨大贡献。

发达国家体育产业发展过程显示,人均 GDP 达到 2000美元左右,居民休闲消费的结构将发生深刻变化,体育消费

支出将显著增加。2007年,全国城镇居民人均可支配收入已达13786元人民币,全国农村居民人均纯收入也达到4140元。随着生活水平的提高,民众对生活质量要求更高,尤其是经历了北京奥运会对全民体育热情的极大激发后,中国体育消费必将呈现大幅度增长。

全球金融海啸,并不会削弱中国人对健康生活质量的热烈追求,研究如何强劲拉动体育内需,是中国体育界应对金融危机的一个利国利民的大课题。

另据伦敦奥林匹克筹建局表示,伦敦奥运会奥运村的10亿英镑预算中,英国政府只承担其中的2.5亿英镑,大部分来自赞助商。而金融危机下,包括奥运会建筑商联胜集团在内的很多赞助商都不再继续向奥运投资。伦敦奥组委只好决定将运动员村的房间缩减干余间,伦敦奥运新闻中心的河中也可能大幅度缩水,主新闻中心改成可拆卸的临时建筑,或是租用办公场所。

不仅是伦敦,2010 年温哥 华冬奥会的奥运村也因原材料 费用涨价不能按时完工,2014 年索契冬奥会组委会称出现资 金困难。 (据新华社)



